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ПЕДАГОГІЧНІ УМОВИ ПОДОЛАННЯ СТРАХУ У ДІТЕЙ 

ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ В УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ 

ЗАСОБОМ КАЗКИ 

Коптюх Назар, 

здобувач другого (магістерського) рівня вищої освіти 

Рівненський державний гуманітарний університет 

Косарєва Оксана, 

кандидат педагогічних наук, доцент, 

Рівненський державний гуманітарний університет 

 

Дошкільний вік – важливий етап у житті людини для формування  її 

особистості. Страх гальмує когнітивні потреби дитини, може серйозно 

перешкоджати гармонійному розвитку, заважати адекватній соціалізації, стати 

передумовою невротизації дитини. Одним із найефективніших методів корекції 

дитячих страхів, який відноситься до напряму арттерапії, є казкотерапія – метод, 

що використовує казкову форму для інтеграції особистості, розвитку творчих 

здібностей, розширення свідомості, покращення пізнавальних здібностей [1]. 

Українські та зарубіжні дослідники Є. Берн, І. Вачков, А. Гнєзділов, 

Т. Грабенко, М. Еріксон, Т. Зінкевич-Євстигнєєва, Д. Кудзілов, Є. Петрова 

наголошували на необхідності використання казкотерапії в лікуванні дітей 

дошкільного віку.  

На основі аналізу психолого-педагогічної літератури обґрунтовано 

необхідність використання казки у процесі подолання страхів дітей старшого 

дошкільного віку в умовах воєнного стану [2; 3]. 

Для виявлення страхів у дітей старшого дошкільного віку, ми підібрали ряд 

діагностичних методик, які відповідали зазначених нами критеріям, а саме: 

https://mon.gov.ua/storage/app/uploads/public/5ff/ec2/5a1/5ffec25a12343405202526.pdf
https://mon.gov.ua/storage/app/uploads/public/5ff/ec2/5a1/5ffec25a12343405202526.pdf
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методика «Страхи в будиночках» (М. Панфілової), яка дозволяє проаналізувати 

та виокремити домінуючі страхи дітей, тест дитячої тривожності (Р. Теммл, М. 

Доркі, В. Амен) «Вибери потрібне обличчя», бесіда. 

За результатами проведених нами діагностичних методик було визначено 

рівні прояву страху у дітей старшого дошкільного віку. До високого рівня прояву 

страху нами було віднесено 45,5 % дітей експериментальної та 47,8 % дітей 

контрольної груп. До середнього рівня прояву страху нами було віднесено 36,3 

% дітей експериментальної та 39,1 % дітей контрольної груп. До низького рівня 

прояву страхів ми віднесли 18,2 % дітей експериментальної та 13,1 % дітей 

контрольної груп. 

Відтак, за результатами констатувального етапу дослідження можна 

зробити  висновок, що у дітей старшого дошкільного віку існує безліч 

чинників, які можуть викликати страх.  Також, із результатів дослідження ми 

можемо зробити висновок про те, що в умовах воєнного стану у дітей значно 

розширився спектр страхів, зокрема, практично усі діти мають страх до 

повітряної тривоги, війни, смерті та втрати батьків, темряви, гучних звуків 

тощо. 

На основі теоретичного аналізу наукових джерел та за результатами 

констатувального етапу експериментального дослідження будо визначено 

педагогічні умови подолання страху у дітей старшого дошкільного віку засобом 

казки: здійснити підбірку електронних казок для подолання страхів у дітей 

дошкільного віку, які можна використовувати на групових заняттях; здійснити 

підбірку казок про подолання страхів для читання їх в укритті; залучати батьків 

до спільної роботи з подолання страхів у дітей. 

Для реалізації першої педагогічної умови нами було підібрано казки-

мультфільми, які можна використовувати у роботі з подолання страхів у дітей 

старшого дошкільного віку. 

Для роботи ми підібрали п’ять мультфільмів: аудіо-казку «Лисеня-

Ласунець» ( М. Моліцька), казка «Як подолати страх?» (Деіл Ніл), казка «У 
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страху очі великі», казка «Про Пострах Моторошний» (І. Курило), аудіо 

терапевтична казка під час війни «Герої не вмирають!». 

Для реалізації другої педагогічної умови нами було здійснено підбірку 

казок про подолання страхів для читання їх в укритті. Зважаючи на те, що 

найчастіше, нами було зафіксовано прояви страхів у дітей експериментальної 

групи саме під час повітряної тривоги та перебування їх в укритті, було прийнято 

рішення саме в цей час використовувати казки для подолання різних страхів. 

Так, ми використали такі казки: «Казка про несправжній страх», «Про 

мавпочку Чіту», «Казка для дітей, які бояться сирени», «Сміливе зайчення». 

Для реалізації третьої педагогічної умови ми намагались максимально 

залучати батьків до спільної роботи з подолання страхів у їх дітей. Ми 

запропонували батькам консультації на тему: «Казкотерапія – максимум користі 

від найменшої казочки» та «Виховне значення казки». 

На контрольному етапі дослідження було виявлено, що значно змінились 

кількісні показники рівнів прояву страху дітей експериментальної групи. Так 

кількість вихованців, що віднесені до низького рівня прояву страху зросла на 

4,5 %; середнього рівня – на 13,7 %; високого рівня показник знизився на 18,2%. 

Зважаючи на результати контрольного етапу експериментального 

дослідження, можемо зробити висновок, що використання казки в процесі 

подолання страхів має позитивний результат. 
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В останні десятиліття прослідковується досить негативна тенденція 

зростання кількості дітей з тяжкими порушеннями мовлення, зокрема алалією. 

Одним із найскладніших мовленнєвих порушень, при якому дитина 

практично позбавлена мовленнєвих засобів спілкування, є алалія (від грецьк. а – 

немає, lalio – говорити) – відсутність або грубий недорозвиток мовлення, що 

виникає в результаті органічного ураження мовленнєвих зон кори головного 

мозку та супроводжується труднощами у використанні (моторна форма) чи 

розумінні (сенсорна форма) мовленнєвих висловлювань [3]. 

Сучасні уявлення про алалію свідчать, що це системне порушення 

недорозвинення мовлення, викликане ураженням мовленнєвих зон кори 

головного мозку в період його формування, за якого порушуються усі його 

компоненти: фонетико-фонематичний, лексичний та граматичний, усі його види 

(експресивний та імпресивний) та форми (усне та писемне). 
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